



Міжпарламенцкае ўзаемадзеянне

НОВЫ ІМПУЛЬС СУПРАЦОЎНІЦТВА

Парламенцкая дэлегацыя Рэспублікі Куба з афіцыйным візітам наведала Беларусь

У рамках візіту адбылася сустрэча кіраўніцтва абедзвюх палат парламента з кубінскай дэлегацыяй на чале са старшынёй Нацыянальнай асамблеі народнай улады Хуанам Эстэбанам Ласо Эрнандэсам. Паміж Нацыянальным сходам Беларусі і Нацыянальнай асамблеяй народнай улады Кубы падпісаны мемарандум аб супрацоўніцтве.

Як адзначыла Старшыня Савета Рэспублікі Наталля КАЧАНОВА, для плённага супрацоўніцтва Беларусі і Кубы ёсць усе перадумовы. «Гэта сяброўскія і добрыя адносіны, якія гістарычна склаліся і развіваюцца паміж нашымі краінамі абсалютна па ўсіх напрамках, — акцэнтавала ўвагу яна. — Вядома, вельмі важныя гандлёва-эканамічныя, палітычныя ўзаемаадносіны, добрыя адносіны паміж прэзідэнтамі нашых краін. Гэта надае танальнасць адносінам паміж парламентарыямі нашых краін. Але не менш важнае супрацоўніцтва ў гуманітарнай сферы — тое, да чаго мы падышлі ў адносінах. Для нас вельмі важна супрацоўніцтва ў сферы навукі, адукацыі, медыцыны, культуры. Гэта тое, што з'яўляецца будучым падмуркам для пакаленняў, якія ідуць за намі».

Старшыня Палаты прадстаўнікоў Уладзімір АНДРЭЙЧАНКА перакананы: дзвюм краінам неабходна наладзіць больш цесную каардынацыю, перш за ўсё

ў міжпарламенцкіх арганізацыях. «Парламентарыі павінны адыгрываць больш значную ролю ў паглыбленні гандлёва-эканамічнага супрацоўніцтва, — падкрэсліў ён. — Нам трэба актыўна падключацца да работы беларуска-кубінскай камісіі па гандлёва-эканамічным супрацоўніцтве. Сёлета адбылося пасяджэнне гэтай камісіі ў Гаване, прынята дарожная карта. У ёй прапісаны вельмі важны напрамак аб нарошчванні ўзаемных паставак тавараў па \$30 млн з кожнага боку. Парламентарыям гэта пытанне трэба ўзяць пад сур'ёзны кантроль. Гэты патэнцыял гандлёва-эканамічнага супрацоўніцтва трэба раскрываць для выхаду на рынкі трэціх краін».

У гэтым ёсць узаемны інтарэс. Для Беларусі Куба — вароты на вялікі рынак Лацінскай Амерыкі, Венесуэлы, Балівіі і іншых буйных дзяржаў. Для Кубы ж вялікую цікакасць уяўляе аб'ёмны рынак еўразійскай эканамічнай прасторы. Беларусы гатовы аказваць кубінскаму боку неабходнае садзейнічанне для нарошчвання паставак запатрабаванай кубінскай прадукцыі на рынак ЕАЭС.

Старшыня Нацыянальнай асамблеі народнай улады Кубы Хуан Эстэбан Ласо ЭРНАНДЭС адзначыў: «Мы як парламентарыі павінны, як ніхто іншы, разумець, што няма нічога вышэйшага за народ. І, як прадстаўнікі гэтага народа, мы павінны яму адпавядаць і знаходзіцца на тым жа ўзроўні, што і народ».

Паводле БелТА.

Камфортнае асяроддзе і дарогі

Структура зваротаў да кіраўніка Гродзенскай вобласці падчас прамой тэлефоннай лініі застаецца традыцыйнай. Уладзімір КАРАНІК выслушаў просьбы і прапановы жыхароў вобласці. Усяго губернатару патэлефанавала каля 30 чалавек, амаль палова — жыхары абласнога цэнтра.



якая патэлефанавала на прамую лінію, выказала прапанову самастойна абсталяваць тэрыторыю для гэтых мэт. Наколькі такая перспектыва магчыма, пакуль невядома, бо для яе рэалізацыі неабходна прыняць рашэнне аб выдзяленні зямлі.

У цэлым структура зваротаў застаецца традыцыйнай. Па-ранейшаму ў топе пытанні сферы ЖКГ. Жыхароў непакояць праблемы добраўпарадкавання двароў, асвячленне вуліц, якасць дарожнага пакрыцця.

Маргарыта УШКЕВІЧ.

Калі ласка, у белавежскую казку!

(Заканчэнне.

Пачатак на 1-й стар.)

Апошнія гады Снягурка прыязджае ў пушчу не адна, а са світай — Матухнай-Зімой, а яшчэ з Заваяй, Сцюжай і Мяцеліцай, і ўсе яны на працягу зімовых месяцаў самааддана працуюць у памесці на карысць зімовай казцы, а значыць, настрою наведвальнікаў. Вось і ў мінулую суботу доўгачаканыя госці, дзедава сямейства, завіталі ў пушчу, сустралясы палява доўгай разлукай з Дзядулем Марозам.

Казачны Дзед сустрэў іх каля варот сваёй рэзідэнцыі:

— Як я сумаваў без вас, як чакаў! Шматлікія госці нашы, дарослыя і дзеці, таксама чакалі. Праходзьце і далучайцеся да нашага свята!

Снягурка, якая без справы ў сваёй халоднай летняй кватэры не сядзела, а рыхтавала падарункі, адразу ўзялася за работу. Усіх сустракала, прывячала, на добрыя словы не скупілася. Свята, якое назвалі «Белавежская казка», разгарнулася па ўсім памесці. Удзельнікі фестывалю аніматараў і тэатраў гульні «Добрыя чараўнікі» сабралі мноства

гледачоў, аकुнулі гасцей у сапраўдную навагоднюю дзею. Тут усе сьпявалі, танцавалі, а галоўнае, усміхаліся разам. Самадзейныя калектывы, якія выступалі ў гэты дзень, таксама задавалі святочны настрой. Парад Дзядоў Марозаў суправаджаў Брэсцкі гарадскі духавы аркестр з адмысловай зімовай праграмай.

Госці з задавальненнем гулялі па рэзідэнцыі; цуды тут чакаюць ледзь не на кожным кроку. Каля чараўніка млына можна загадаць жаданне, але перад гэтым трэба папрасіць млын перамалоць усё дрэннае. І млын паслухае і перамеле... А ўжо потым на паляне 12 месяцаў папрасіць заступніцтва ў свайго чараўніка месяца. Белавежская пушча захоўвае мноства розных таямніц і сакрэтаў, таму атмасфера ў лясным царстве асабліва. Тут можна атрымаць падарунак, а можна і зрабіць. Тады яго размерсяць у Скарбніцы, і кожны зможа ўбачыць, якія прыгожыя рэчы робяць сваімі рукамі госці ў падарунак навагодняму чараўніку, якія незвычайныя прывозіць званочкі. Дзядуля сабраў цэлу ю калекцыю апошніх.

Госці не толькі наведаюць усе цікавікі рэзідэнцыі, а таксама частуюцца чаем на травах, блінамі і рознай смакатой. Пад вечар запалілі навагодні касцёр і закружылі ў карагодзе вакол самай вялікай святочнай яліны Еўропы.

Кітайскія студэнты не хавалі свайго захаплення ад свята. **Настаўніца з Брэста Вольга БАБКО**, якая прыехала з дзецьмі, сказала:

— Дзеці ў захапленні, яны чакалі сустрэчы з Дзедам Марозам з Снягуркай, мы ехалі па навагодні настрой, і мы яго атрымалі, а яшчэ зарад весялосці і бадзёрасці, нават не заўважылі ненавагодняга надвор'я.

Дарэчы, з гэтага года ў памесці паявілася новая паслуга, можна пагаварыць з Дзедам Марозам асабіста і зрабіць тое ў троннай зале Ледзянога палаца, куды раней экскурсанты не заходзілі. Паслуга платная, кошт складае пяць рублёў з аднаго чалавека за 10 хвілін экскурсіі і гутаркі. На сайце нацпарка папярэдзваюць, што дзеці дашкольнага ўзросту павінны быць абавязкова ў суправаджэнні дарослых.

Святлана ЯСКЕВІЧ.

Надвор'е

СНЕГ, МОКРЫ СНЕГ І НАВАТ ДОЖДЖ

Да гэтага немагчыма прывыкнуць. Усё з ног на галаву. У канцы лістапада было зімовае надвор'е, а ў першай палове снежня — зноў хлюпае пад нагамі. Вось і на гэтым тыдні мокры снег, які будзе пераходзіць у дождж, туман і галалёд, прагназуюць спецыялісты Рэспубліканскага цэнтра па гідраметэаралогіі, кантролі радыеактыўнага забруджвання і маніторынгу навакольнага асяроддзя Мінпрыроды.

Так, гэта так, зіма аслабіць свае пазіцыі. Фронтальныя раздзелы і марскія паветраныя масы з паўднёвага захаду Еўропы абумовяць у нашай краіне воблачнасць з снегам, мокрым снегам, пры павышэнні тэмпературы паветра, пераважна па паўднёвым захадзе краіны, магчымы дождж. Пры выпадзенні дажджу на пераахалоджанай паверхні будуць утварацца галалёдныя з'явы.

А ў аўторак днём і ў цэнтральных раёнах краіны пройдуць ападкі ў выглядзе снегу, мокрага снегу і дажджу. Месцамі галалёд, слабы туман, на асобных участках дарог галалёдзіца. Максімальная тэмпература паветра будзе вагацца ад мінус 2 да мінус 8 градусаў, а па паўднёвым захадзе — мінус 1 — плюс 2 градусы.

У сераду стане яшчэ цяплей, але толькі днём. У гэтыя суткі ўначы пераважна ў заходніх і цэнтральных раёнах краіны ранняй і днём на большай частцы тэрыторыі чакаюцца ападкі

ў асноўным у выглядзе снегу і мокрага снегу. Месцамі галалёд, на дарогах галалёдзіца. Тэмпература паветра ноччу складзе мінус 3—10 градусаў — да мінус 13 градусаў. Днём будзе 0 — мінус 6 градусаў. Па паўднёвым захадзе ўначы чакаецца 0 — мінус 2 градусы, а ўдзень — плюс 1—2 градусы.

І ў чацвер, 8 снежня, часам пройдуць ападкі ў выглядзе снегу і мокрага снегу. Месцамі слабы галалёд. Ноччу тэмпература паветра астудзіцца да 0 — мінус 6 градусаў, а днём складзе мінус 3 — плюс 2 градусы.

Паводле папярэдніх прагнозаў айчынных сіноптыкаў, у пятніцу месцамі па тэрыторыі краіны пройдуць кароткачасовы мокры снег, днём па паўднёвым захадзе кароткачасовы дождж. У асобных раёнах слабы туман і галалёд, на дарогах галалёдзіца. Тэмпература паветра ўначы будзе вагацца ад мінус 2 да мінус 8 градусаў, а пры праясненнях — да мінус 12. Удзень чакаецца мінус 5 плюс 1 градус.

Сяргей КУРКАЧ.

ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА

Германія сёлета прыме больш бежанцаў, чым на піку міграцыйнага крызісу ў 2015-м

ФРГ сёлета прыме каля 1,2 мільёна бежанцаў, а на піку міграцыйнага крызісу ў 2015 годзе адпаведны паказчык складала 890 тысяч чалавек. Пра гэта паведаміў ТАСС са спасылкай на газету Welt am Sonntag. Паводле інфармацыі выдання, толькі з Украіны ў Германію прыбыло больш чым мільён чалавек. Акрамя таго, да канца кастрычніка паступіла звыш 180 тысяч запытаў аб прадастаўленні прыстанішча ад грамадзян Сірыі, Афганістана, Турцыі, Ірака і іншых краін. Улады ФРГ чакаюць, што гэтая колькасць перавысіць 200 тысяч да канца года, піша газета. Як адзначае Welt am Sonntag, у федэральных землях і камунах пашыраюцца хваляванні з-за павелічэння колькасці бежанцаў. Кіраўнік МУС Саксоніі Армін Шустэр заявіў, што рэгіёны дасягнулі мяжы ў плане магчымасці размяшчэння мігрантаў. Таго ж меркавання прытрымліваецца і кіраўнік МУС Баварыі Ёахім Херман: «У нас масавы рост нелегальнай міграцыі».



Японія адклала павышэнне падаткаў з мэтай нарошчвання абаронных расходаў

Урад Японіі вырашыў пакуль не павышаць падаткі з мэтай атрымання дадатковых сродкаў на абаронныя выдаткі, якія ў найбліжэйшыя пяць гадоў плануецца павялічыць больш чым удвая. Аб гэтым паведаміла агенцтва Kyodo са спасылкай на ўрадавыя крыніцы. Адзначаецца, што першачарговая ўвага будзе ўдзелена скарачэнню расходаў, не звязаных з абаронай. Японскія ўлады прадоўжаць вывучаць магчымасці прыцягнення дадатковых сродкаў з мэтай перазармеркавання іх на абаронныя патрэбы. У прыватнасці, гаворка аб лішках з рахункаў для валютных інтэрвенцый і барацьбы з пандэміяй. Частку сродкаў на абаронныя расходы мяркуецца накіраваць на развіццё магчымасцяў нанясення прэзентыўных удараў па базах патэнцыяльнага праціўніка. У прыватнасці, Японія мае намер разгарнуць балістычныя ракеты наземнага базіравання Туре-12 уласнай вытворчасці далёкасцю звыш тысячы кіламетраў. Таксама разглядаецца варыянт закупкі ў ЗША да 500 крылатых ракет Tomahawk.



Оксфардскі слоўнік абраў словам года выраз «рэжым гобліна»

Упершыню слова года абрана шляхам грамадскага галасавання, якое праходзіла анлайн. «Грамадскасць выказалася! Пасля пачатку галасавання за слова года сярод людзей, якія размаўляюць на англійскай мове, упершыню ў гісторыі за апошнія два тыдні прагаласавалі 300 тысяч чалавек», — адзначаецца ў рэлізе Оксфардскага ўніверсітэта, паведаміла РІА «Навіны». Паняцце goblin mode («рэжым гобліна») Оксфардскі слоўнік вызначае як «паводзіны, заснаваныя на бесцырымонным патуранні ўласным жаданням, ляноце, неахайнасці і прагнасці, звычайна спадарожныя адмове адпавядаць грамадскім нормам і чаканням». На старонцы конкурсу тлумачыцца, што ўпершыню дадзены выраз з'явіўся ў 2009 годзе ў Twitter, але вірусным (гэта значыць — шырока ўжывальным у сетцы) стаў сёлета. Цяпер ён прымяняецца, каб апісаць настрой людзей, якія адмаўляюцца вяртацца да «нармальнага жыцця» пасля пандэміі і пратэстуюць у Сетцы супраць «недасягальных эстэтычных стандартаў». Таксама ў шорт-ліст трапілі паняцце metaverse («метасвет») і хэштэг #IStandWith («Я падтрымліваю»).

